

将城市文化凝练于方寸间,各地博物馆纷纷推出文创印章

盖下印章把“台州”带回家

继“特种兵”式旅游和“City Walk”后,近段时间,“集章”式旅游也在台州火了。

所谓“集章”式旅游,指的是大家在旅游过程中以收集景区、特色门店等场所的印章为乐趣,通过“集章”方式形成专属回忆和纪念。

伴随着“集章”式旅游的火热出圈,我市各大博物馆也纷纷推出集章活动,吸引了不少前来打卡的市民游客,从而拉动旅游消费、推广地方文化。

通过集章方式把文物“带回家”

今年春节,家住路桥的蒋宇凡招待两位来自北方的同学时,领着他们开启了“集章”式旅游。

第一站,他们去了路桥博物馆。

“我在网上刷到过,路桥博物馆推出了各类以文物为原型的文创印章,一系列‘印章打卡’新玩法还蛮有意思的。”蒋宇凡和同学起了个大早,直奔路桥博物馆。

他们边排队边观察,发现等待盖章的人不在少数。和他们一样,多是年轻人,三三两两结伴而行,互相“种草”已盖的印章。

“这趟来,同学们不仅感受了台州的风土人情,还品尝了台州的美食,如海鲜、糯唧唧等,都赞叹不已。”蒋宇凡领着他们踏进路桥博物馆后,他们又刷新了体验。集到文创印章后,更是赞不绝口。

通过“集章”的方式,北方人把南方文物“带回家”,南方人亦是如此。外出旅游时,蒋宇凡都会随身携带一本空白的笔记本,用以集章。笔记本共100页,目前已盖了三分之二,他随手翻开一页介绍道,“这几个是在南京夫子庙盖的章。”“那是在北京故宫盖的‘雨花阁鎏金行龙’‘太和殿龙纹’。”

市民李小姐也热衷“集章”式旅游。上大学时,她就培养出了集章的爱好,如今已工作多年,每逢假期仍会辗转各个城市寻找可以盖章的地方。

“在犄角旮旯里发现鲜有人至的盖章点,能最大限度地满足我的好奇心。”李小姐表示。在她看来,印章不仅代表着一段独特的记忆,也蕴含着每个地方的历史沉淀和深厚的文化内涵,很有意义。

台州文化印记,各地博物馆纷纷“上新”

从一座历史文化名城,到一枚文创印章;从展柜内的一抹惊艳,到印章里的一方浪漫,近年,越来越多市



◀临海市博物馆盖章打卡
▲通关文书和卷轴

民跟着我市各县(市、区)的文创印章,追寻历史的印迹。

早在2022年,临海市博物馆在新馆开放五周年之际,就率先推出了17枚文创印章,吸引了不少市民、游客前去参观、打卡。

临海市博物馆宣教部的宋攀利对此记忆犹新,文创印章推出后,就迎来了不少人。“有天下午还没开馆呢,等待盖章的市民、游客队伍排了一圈又一圈。”因为太受欢迎,印章都盖坏了好几批。

印章上的图案,都是经过宋攀利等人精挑细选的“重量级”文物,在临海博物馆二楼的台州历史文化展厅里,能逐一寻找到。

去年,恰逢第47个“国际博物馆日”,临海市博物馆又上新了第三批印章,共11枚。同时,还定时定量地免费赠送卷轴、“通关文牒”等文创伴手礼。

“灵感源自唐贞元《明州牒》。当时,日本高僧最澄到台州寻法天台宗,就随身携带了一份官方通行证,即《明州牒》。这也是当时明州府发给最澄的‘公验’,明州、台州两府文牒合二为一。”宋攀利说。

至今,临海市博物馆已陆续上新文创印章与馆章共计49枚,广受好评。

看着一批又一批人前来盖章打卡,路桥区博物馆馆长叶祥青高兴不已,“这几年博物馆盖章热度很高,我们也顺势推出‘盖章打卡’活动,没想到年轻人蜂拥而至,很多游客自带明信片、纸张来馆内盖章打卡。”

目前,该博物馆共推出了9个印章,涵盖博物馆、战国蟠虺纹三足铜鼎、唐青釉皮囊壶等。

另据悉,作为“宠粉狂魔”,黄岩博物馆也推出了一批造型各异的印章。

记者手记

年轻人为什么喜欢“集章”式旅游?在采访中,记者听到最多的答案是“仪式感”这个词。

“盖了印章,相当于一座城市给我留下了印记,也给每趟旅程作了‘标记’。”对于蒋宇凡而言,这样做很有仪式感。若干年后,翻翻本子,看着这些印章,又能唤起旅行的记忆,比拍照打卡更“文艺”。

此外,盖章还兼具社交属性,这也让年轻人为之着迷。在四处行走、盖章的过程中,李小姐结交了不少朋友。“我们会互相交流收集印章的经验,或交换,很像在分享彼此的人生。”

前不久,记者在哈尔滨旅行,恰巧经过哈尔滨市博物馆,便进去逛了逛。期间,也遇到一群年轻人,他们三三两两结伴而行,围在一张长桌前,专注地盖章。

记者好奇地围上前一探究竟,经工作人员介绍,每天都有50份“通馆文牒”发放给游客。领到“通馆文牒”后,游客可以拿着它在馆内寻找9件“龙”展品,并盖章打卡留念,挺有意思的。

记者 陈轶男 文/图

本周天气受暖湿气流和冷空气先后影响 先雨后晴,气温“上蹿下跳”

度过春光灿烂的周末,新的一周,又在阴雨中开启。好在周四至周日白天,我们将迎来晴好天气。气温则比较任性,跟阳光反着来,先升后降。

气温起伏,冬春切换,大家要注意天气变化,谨防感冒。

今天最高气温有望突破20℃

上周末的阳光恍然如梦,不过一夜间,天气又出现了转折。昨日的天色暗沉了不止一个度,绵绵阴雨给体感增加了些许湿冷。

昨天白天,我市最高气温在10℃-15℃。在暖湿气流的推动下,今天气温还要往上升一升。市气象台预计,今天最高气温可升至20℃左右。

气温先升后降是冷空气的一贯套路。今天傍晚到夜里,在弱冷空气影响下,我市气温将有所下降。

冷空气到来后,雨水也会被赶走。周四至周日,阳光又将再次上线,白天天气晴好回归。周日夜里又有弱降水出现。

不过气温跟阳光的步调并不一致。周五,冷空气补充影响,周六早晨我市北部地区最低气温为1℃-3℃,

有霜;其他地区3℃-5℃。

我市发布浓雾天气防范提醒

雨雾渐起,昨天下午玉环率先发布大雾橙色预警,随后,黄岩、路桥、三门、临海、椒江也相继发布大雾橙色预警。

昨天傍晚,市气象台发布浓雾天气防范提醒,受暖湿气流和降水影响,我市沿海海面 and 内陆部分地区已出现能见度低于500米的浓雾,局部低于200米的强浓雾。预计4日夜里到5日我市沿海海面 and 内陆部分地区低能见度天气仍将持续。

迷雾遮人眼。不过要说三月天气影响,还得是冷空气、阴雨和强对流。省气象台预计,3月影响我省的冷空气较频繁,可能出现气温骤升骤降,需采取积极措施应对气温快速转换对农业生产及人体健康的不利影响;3月低温阴雨天气过程较多,需注意防范持续降水造成的次生灾害,以及对春耕春播、茶叶采摘、交通运输等不利影响;3月对流活动逐步加强,我省强对流分布广泛、局地性强,且预报难度大、预警时效短、致灾程度重,需高度警惕。

另外,省气象台预计,今年三月,浙北大部分气温略偏高,其他地区接近常年或略偏低。冷空气势力总体较常年偏弱,下旬可能出现倒春寒。

一起来看市区天气预报:5日(周二):阴有阵雨局部雷雨,12℃-20℃;6日(周三):阴有时有小雨并渐止转阴到多云,10℃-15℃;7日(周四):多云转晴,7℃-12℃。

乍暖还寒,今日惊蛰

“微雨众卉新,一雷惊蛰始。”今天开始,我们将进入二十四节气中的第三个节气——惊蛰。

惊蛰意味着仲春时节的开始。它的标志性特征是春雷乍动、万物生机盎然。

《月令七十二候集解》中说:“二月节,万物出乎震,震为雷,故曰惊蛰。是蛰虫惊而出走矣。”说的是,时至惊蛰,蛰伏的虫子听到雷声,受惊而苏醒过来。实际上,昆虫是听不到雷声的,大地回春,天气变暖才是使它们结束冬眠、“惊而出走”的原因。

记者 姚苗苗